



## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

## 党的领导在中国式现代化中的重要地位

中国式现代化是国家意志的组织化行动，是人民利益的普遍性表达，是社会进步的提升式诉求

齐卫平

中国式现代化理论体系建构，是党的二十大极其重大的创新成果。习近平总书记在党的二十大报告中全面阐述了什么是中国式现代化、中国式现代化有什么样的特色、中国式现代化的本质要求以及必须把握的重大原则等

重大问题。坚持中国共产党领导贯穿于这些重要论述中，在中国式现代化中占有突出地位。深刻领会坚持中国共产党领导与推进中国式现代化的关系，是学习宣传贯彻党的二十大精神中十分重大的问题。

## 阐释中国式现代化含义的前提

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。”这个阐释完整揭示了中国式现代化重大概念的含义，开宗明义地提出中国共产党领导，是对中国式现代化属性的定位。

党的二十大建构中国式现代化理论体系，以清晰概念的含义为基础。概念清晰才能内容明确。毛泽东曾指出：“概念这种东西已经不是事物的现象，不是事物的各个方面，不是它们的外部联系，而是抓着了事物的本质，事物的全体，事物的内部联系了。”这个论断为深刻认识中国式现代化概念提供了一定的启迪价值。

从理论上追溯，现代化以“中国式”为标志早在40多年前就出现了。1979年3月21日，邓小平在会见民族文化协会执行委员会代表团时说：“我们的概念与西方不同，我姑且用个新说法，叫做中国式的四个现代化。”同月23日，邓小平在中央政治局会议上发表讲话说：“我同外国人谈话，用了一个新名词：‘中国式的现代化’。此后，邓小平在会见外宾的谈话和在党内作报告中多次使用“中国式的现代化”概念。党的二十大阐释的中国式现代化概念，是对邓小平理论的思想继承。

改革开放初提出的“中国式的现代化”有两个语境，一是在小康社会的构想表达中国的现代化，二是以坚持社会主义方向表达中国的现代化。邓小平强调必须坚持四项基本原则，坚持党的领导与坚持社会主义逻辑上是相统一的。从这层意义上说，党的二十大用“中国共产党领导的社会主义现代化”阐释中国式现代化的含义，也体现党中央思想的一脉相承。

值得指出的是，党的二十大阐释中国式现代化概念含义的重大创新意义，在于更加完整地揭示了中国式现代化的本质。党的二十大论述中国式现代化体现中国共产党领导与社会主义的“内部联系”。在明确坚持社会主义方向的基础上，进一步明确中国共产党领导，涵义十分深刻。当今世界，各种社会思潮不断涌现，对究竟坚持什么样的社会主义构成严峻挑战。中国共产党领导中国现代化，坚持的是科学社会主义，而不是其他什么主义。以“中国共产党领导的社会主义现代化”作出规定，既表明中国式现代化与西方资本主义国家

现代化的本质不同，也揭示中国式现代化区别于民主社会主义、福利社会主义等形式色色的现代化。

党的二十大阐释中国式现代化提出“中国共产党领导的社会主义现代化”，是凝练党的十八大以来党中央关于坚持中国共产党领导一系列重大论断的理论创新。新时代十年伟大变革中，习近平总书记把坚持党的全面领导提高到前所未有的高度，强调中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势；党政军民学，东西南北中，党是领导一切的，是最高的政治领导力量；中国共产党具有的无比坚强的领导力，组织力、执行力，是团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量。坚定不移坚持中国共产党领导，才能确保中国式现代化既遵循客观规律又体现世界各国现代化建设的共同特征，才能确保中国式现代化立足国情打造鲜明的中国特色。

## 概括中国式现代化的九个本质要求居于首要地位

党的二十大报告在全面概括中国式现代化五大特色的基础上，首次科学概括了中国式现代化九个方面的本质要求。这个概括是党深刻总结我国和世界其他国家现代化建设的历史经验，对我国这样一个东方大国如何加快实现现代化在认识上不断深入，战略上不断完善、实践上不断丰富而形成的思想理论结晶。深刻领悟中国式现代化的本质要求，必须充分认识中国共产党领导的重大意义。

坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态，构成了中国式现代化的本质要求。“坚持中国共产党领导”居于九个方面本质要求的首要位置，对推进和拓展中国式现代化具有统领意义。从整体看，中国式现代化的这些本质要求体现党的性质宗旨，把坚持正确方向、坚持人民至上、坚持全面发展、坚持统筹协调、坚持胸怀天下融入中国式现代化的发展之中，形成推进和拓展中国式现代化的根本遵循。

把“坚持中国共产党领导”放在中国式现代化本质要求的首要地位，是基于国情打造中国特色社会主义现代化的重要保证。党的二十大从人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路等方面概括了现代化的

中国特色。以这五大特色呈现的中国式现代化面相，为世人认识现代化提供了新的知识体系，对打破长期以来西方国家的现代化话语霸权具有重大意义。

坚持中国共产党领导也是中国式现代化的特色体现。习近平总书记指出：“中国最大的国情就是中国共产党领导。”历史以切合国情形成规律性的发展轨迹，近现代中国社会和中国人民选择中国共产党领导，具有历史必然性。中国共产党在帝国主义、封建主义统治下诞生，党的百年奋斗演绎了中国共产党主导现代国家建构的历史机理，中国人民在反复比较和无数事实和考验中选择中国共产党作为领导现代化建设的核心力量。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。坚持中国共产党领导为打造现代化的中国特色提供强大支撑。

习近平总书记指出：“如果没有中国共产党领导，我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就，也不可能具有今天这样的国际地位。”党团结带领中国人民创造新民主主义革命的伟大成就，创造社会主义革命和建设的伟大成就，创造改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就，创造中国特色社会主义的伟大成就，凝结着坚持党的领导的历史经验。把坚持中国共产党领导放在中国式现代化的本质要求首要地位，是全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的重要保证。

## 拓展中国式现代化前进道路上必须牢牢把握的第一个重

习近平总书记指出：“全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远”“要拓展世界眼光，坚持对外开放，积极学习借鉴世界各国现代化的成功经验，在交流互鉴中不断拓展中国式现代化的深度和广度”，前进道路上，必须增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，全力排除中国式现代化发展的各种障碍。

党的二十大建构中国式现代化理论，提出了前进道路上必须牢牢把握的五个重大原则，“坚持和加强党的全面领导”作为第一个重大原则加以强调。从理论逻辑看，五个重大原则构成相辅相成的整体。坚持中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心的发展

思想、坚持深化改革开放、坚持发扬斗争精神，以坚持和加强党的全面领导为保证。

坚持和加强党的全面领导，保证中国式现代化既不走封闭僵化的老路，又不走改旗易帜的邪路。对现代化建设来说，中国共产党领导的核心价值是领航把舵，中国特色社会主义是党和人民在现代化建设长期探索中找到的正确道路，沿着这条道路毫不动摇地走下去，才能坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，才能坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

坚持和加强党的全面领导，保证中国式现代化福祉的普遍性。长期以来世人关注现代化主要集中在物的层面上，中国共产党的性质宗旨决定了中国现代化建设既注重解放和发展生产力，更着眼于人的层面。为人民创造更加美好的生活，实现共同富裕，坚持以人民为中心的发展，使我国十四亿多人口整体迈入现代化社会，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，是党领导中国式现代化的目标追求。

坚持和加强党的全面领导，保证中国式现代化始终保持国家治理的优势和韧性。推进和拓展中国式现代化，改革开放永远在路上。中国共产党领导是中国根本领导制度，集中体现我国制度优势。发挥好总揽全局、协调各方的领导核心作用，深入推进改革创新，主动促进扩大开放，着力破解深层次体制机制障碍，把党的领导制度和国家治理体系优势更好地转化为国家治理效能，拓展中国式现代化的广度和深度就有了领导核心力量的坚强保证。

坚持和加强党的全面领导，保证中国式现代化在风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验中向前推进。中国共产党具有无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局深度演进，处于不确定难题因数增多的风险社会，坚持发扬斗争精神，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新局面，必须坚持和加强党的全面领导。

党的二十大建构的中国式现代化理论体系突出中国共产党领导，改变了围绕资本为中心的现代化发展逻辑，意味着中国式现代化是国家意志的组织化行动，是人民利益的普遍性表达，是社会进步的提升式诉求。中国共产党团结带领中国人民走和平发展的现代化道路，中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择。

（作者系华东师范大学马克思主义学院教授，高校中国共产党伟大建党精神研究中心研究员）

## 中国式现代化对西方式现代化的超越

改写人类社会关于现代化的理论架构和实践路径，将为世界现代化理论和人类思想史发展作出重大原创性贡献

郭佩惠

党的二十大报告指出，“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色”“中国式现代化为人类实现现代化提供了新的选择”。中国式现代化理念的提出和全面建设社会主义现代化国家进而建成社会主义现代化强国，这一目标一旦实现，不仅将彻底改写现代化的世界版图，而且将从根本上改写人类社会关于现代化的理论架构和实践路径，为世界现代化理论和人类思想史发展作出重大原创性贡献，这是对西方式现代化的全面超越。

以人为本对以资本为本的超越。西方式现代化是伴随着资本在全球扩张的产物，即资本按照自己的方式创造出一个资本主义世界。而资本的本性是为了实现价值增值，即为了最大限度地获取剩余价值。二战之后，虽然资本主义国家普遍采取了一些政策调整，但资本主义生产资料私有制的实质未变，资本剥削劳动人民的本性未变。可见，西方式现代化是一种资本本位的现代化。与之不同，中国式现代化以人民为本位，以满足人民日益增长的美好生活需要为奋斗目标，其出发点和落脚点都是为了人自身的全面发展，而不仅仅是为了追逐经济利益或利润。“以人民为中心”的发展思想是中国式现代化以人民为

本位的本质体现。以人为本的现代化发展逻辑追求的是一种全领域全方位发展模式，是一种统筹兼顾、全面协调、可持续的全面发展模式，超越了西方式现代化的逐利本性和资本发展逻辑，真正体现了人民本位和人民主体地位。

共同富裕对两极分化的超越。由于西方式现代化以资本为本，而要使资本能够持续不断地获取最大剩余价值，就必须坚持和维护资本主义私有制，即生产资料同劳动者的普遍剥离和在最大程度上无偿占有无产阶级所创造的价值，这就必然会导致两极分化。即使是以高税收、高福利著称的瑞士、瑞典等国家为代表的北欧现代化模式，也无法从根本上解决两极分化问题，因为这种模式在本质上都未能改变生产资料被资本家占有的私有制属性，无法解决私有制条件下在价值分配中剩余价值被资本家无偿占有的状况，无法改变资本家窃取工人创造价值的现实。而以人为本的中国式现代化极大地激发了人民劳动创造的内驱力，人民不仅成为社会财富的创造者，也是社会财富的占有者、支配者和享受者，因而必然会使全体人民共同富裕取得实质性进展。习近平总书记指出，“要把促进全体人民共同富裕摆在更加突出的位置”。实现全体人民共同富裕已经成为中国式现代化

来到世间，从头到脚，每个毛细血孔都滴着血和肮脏的东西。”在今天，西方资本主义国家仍然顽固守着“丛林法则”，对其他国家特别是发展中国家进行侵略、打压、霸凌，西方式现代化的“痼疾”是对人类文明发展的背离。中国式现代化强调世界各国互利共赢，推动构建人类命运共同体，努力为人类和平与发展作出贡献。中国式现代化道路，始终以和平方式解决国家之间的分歧和争端，在发展自身的同时又促进了世界和平，开创了人类文明新形态。

习近平总书记指出，中国式现代化道路“破解了人类社会发展的诸多难题，摒弃了西方以资本为中心的现代化、两极分化的现代化、物质主义膨胀的现代化，对外扩张掠夺的现代化老路，拓展了发展中国家走向现代化的途径，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案”。现实表明，中国式现代化实现了对西方式现代化的全面超越，给世界带来了机遇、进步与和平。坚持走中国式现代化道路，中国必将成为举世公认的世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

（作者系西南林业大学马克思主义学院教授；本文系云南省哲学社会科学规划“党的二十大精神研究专项”〈中国式现代化的历史唯物主义向度研究（zd20220）〉的研究成果）

## 中国式现代化的哲学智慧

把中国式现代化放在整个人类社会发展的过程中思考，才能透视其运动的本质和时代发展方向

赵国付

党一直致力于中国式现代化道路的探索和实践。近年来，中国式现代化的理论不断丰富，实践推进更加有效，“理论创新和实践创新良性互动”更加彰显。

## 外源借鉴与内生发展的辩证统

任何事物的产生、发展和灭亡，都是内因和外因共同作用的结果。习近平总书记要求我们“用深邃的历史眼光、宽广的国际视野把握事物发展的本质和内在联系”。人类社会进步是一个辩证发展和普遍联系的历史进程，内含普遍性和特殊性的辩证关系，只有把中国式现代化放在整个人类社会发展的过程中思考，才能透视出其运动的本质和时代发展的方向。

## 解放思想与实事求是的辩证统

解放思想是实事求是的基础和前提，只有解放思想，才能冲破教条主义和经验主义的禁锢，纠正僵化的形而上学思维，才能正确地认识及科学地把握客观事物的内在联系、本质和规律，从而真正正实现实事求是。中国式现代化，是中国共产党立足中国具体实际，不断开拓创新探索的结果，体现了解放思想与实事求是是辩证统一的哲学思维。

中国式现代化所蕴含的解放思想与实事求是是辩证统一的哲学思维，源于辩证唯物主义的认识论、实践观和方法论，源于唯物史观对于人类社会发展规律的科学揭示，特别是对我国全面建设社会主义现代化国家规律的正确反映。习近平总书记在党的二十大报告中明确指出了“中国式现代化的本质要求”，这种要求既坚持了解放思想又体现了实事求是。中国式现代化是解决中国所有问题的正确之道，体现了解放思想与实事求是的辩证统一。

## 理论创新与实践创新的辩证统

“创新是第一动力”，解决社会深层次的矛盾和问题，根本出路在于创新。人类文明的发展和社会进步主要得益于创新，创新是一个国家始终保持竞争力的优势。中国式现代化蕴含了守正创新的哲学思维，体现了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的“中国特征”，展现了理论创新与实践创新辩证统一的哲学学思维。

习近平总书记指出：“实践没有止境，理论创新也没有止境”。理论创新是社会发展和变革的先导，必须以理论创新引领事业发展。勇于和善于进行理论探索和创新是中国共产党的优良传统和政治优势。实践创新是中国式现代化发展的不竭驱动力。一百多年来，中国共产党的理论创新与实践创新辩证统一的哲学思维。

（作者系云南师范大学马克思主义学院副教授）

## 深入理解“六个坚持”

“六个坚持”是持续推进马克思主义中国化时代化必须始终坚持的基本点

毛杰

实践没有止境，理论创新也没有止境。不断推进理论创新，要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。党的二十大报告提出“六个坚持”，即坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。这“六个坚持”既是我们深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想必须牢牢把握的基本点，也是持续推进马克思主义中国化时代化必须始终坚持的基本点，体现了很强的时代性。可以从六个维度进行把握。

体现了本体论，阐释理论为谁的问题。习近平总书记指出，一切脱离人民的理论都是苍白无力的，一切不为人民造福的理论都是没有生命力的。所以要站稳人民立场，把握人民愿望，尊重人民创造，集中人民智慧，形成人民所喜爱、所认同、所拥有的理论。马克思主义中国化时代化的理论创新出发点和落脚点都归结在为大众服务、为民服务上，这使得我们党进行的理论探索和创新不会是无根之木、无源之水。

体现了治理论，阐明全球治理主张。习近平总书记指出，马克思主义中国化时代化新篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国本国国情出发，由中国人自己来解答。中国坚持和平发展道路、奉行独立自主的外交政策，在国际社会上不卑不亢，赢得了他的尊重。

体现了系统论，贯穿战略性思维。习近平新时代中国特色社会主义思想强调运用全局性思维谋划和推进国家治理，贯穿着马克思主义唯物辩证法，形成了依靠战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维，前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业的科学思想方法，这些思维逻辑在党的二十大报告中继续完善、坚持并得到发展。

体现了开放论，贯通借鉴性效应。

党的二十大报告整篇体现出开放的视角，用放眼全球的眼光谋划中国未来的发展，中国共产党人深刻洞察人类发展进步潮流，积极回应各国民众普遍关切，为解决人类面临的共同问题作出贡献，以胸怀天下的境界为推进全球治理提供中国方案。以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果，推动建设更加美好的世界，其时代意义弥久愈坚。

（作者单位：红河哈尼族彝族自治州社科联）



本版主编：云南日报理论评论部  
电话：0871-64162931、64195021  
邮箱：ynrb-lb@yndaily.com  
更多理论评论文章请扫二维码进入云南理论网